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试卷类型! $

高"三"化"学
!%!&'(

('答题前# 考生先将自己的学校$ 班级$ 姓名$ 考生号$ 座号填写在相应位置%

!'选择题答案必须使用 !)铅笔 !按填涂样例" 正确填涂& 非选择题答案必须使

用 %*+ 毫米黑色签字笔书写# 字体工整$ 笔迹清楚%

&'请按照题号在各题目的答题区域内作答# 超出答题区域书写的答案无效& 在草

稿纸$ 试题卷上答题无效% 保持卡面清洁# 不折叠$ 不破损%

可能用到的相对原子质量' ,("-(!".(/"01!&"2 &!"-3&+*+"45+/

67 /+"89 !%:

一" 选择题! 本题共 (% 小题# 每小题 ! 分# 共 !% 分$ 每小题只有一个选项符合题意$

('化学与生产$ 生活密切相关% 下列说法正确的是

$'煤经过气化$ 液化处理后# 可减少二氧化碳的排放# 有利于实现碳达峰

)'人体摄入的蔬菜$ 水果所含纤维素水解为葡萄糖为人体提供能量

-'石油裂化的主要目的是获得乙烯$ 丙烯等基础化工原料

;'二氧化硫可适量添加在红酒中# 防止红酒变质而口感变差

!'金属是现代工业非常重要和应用最多的材料% 下列有关金属的说法错误的是

$'电解熔融$3

!

.

&

制取金属铝

)'生铁由于含碳量高# 熔点比铁高

-'钢铁在潮湿的空气中生锈# 主要发生电化学腐蚀

;'金属01$ <=$ $3的熔沸点依次升高

&'下列关于有机物的说法错误的是

$'植物油分子结构中含有不饱和键

)'甲醛能使蛋白质变性

-'蔗糖和麦芽糖互为同分异构体# 水解后都只生成葡萄糖

;'乙醇$ 乙酸和乙酸乙酯能用饱和01

!

-.

&

溶液鉴别

>'茶叶中铁元素的检验可经过 (灼烧
!

溶解
!

过滤
!

检验) 等步骤% 下列操作方法错

误的是

将茶叶灼烧灰化
用浓硝酸溶解茶叶

灰并加蒸馏水稀释
过滤得到滤液

检 验 滤 液 中 的

45

& ?

$ ) - ;

+'山奈酚是从中药杜仲中提取的一种具有抗
菌$ 止咳祛痰作用的黄酮类化合物% 山奈酚
的结构简式如右图所示% 下列有关山奈酚的
说法错误的是
$'能与01.,$ 01

!

-.

&

溶液反应
)'分子中所有碳原子可能共平面
-'( @A3山奈酚与足量,

!

加成# 最多消耗 : @A3,

!

;'苯环上氢原子发生氯代时# 一氯代物有>种
/'肼 !0

!

,

>

" 主要用作导弹$ 火箭的燃料% 已知' 0

!

,

>

在水中与 0,

&

性质相似% 下
列关于0

!

,

>

的说法错误的是

$'肼溶于水# 发生的第一步电离可表示为' 0

!

,

>

?,

!

"#

. 0

!

,

?

+

?.,

B

)'常温下# 向 %*( @A3*C

B(的0

!

,

>

溶液中加水稀释时#

!!0

!

,

?

+

"

!!0

!

,

! ?

/

"

会增大

-'( @A30

!

,

>

分子中含有 + @A3

!

键
;'0

!

,

>

和0

!

.

>

用作火箭推进剂的主要原因是反应放出大量的热且反应后气体体积增大

:'碳氮硫共脱除工艺可以协同除去工业废水中的 2

! B

$ 0.

B

&

和-,

&

-..

B

# 过程如图所
示% 已知' 成键原子共平面# 每个原子能提供一个相互平行的 D 轨道且 D 轨道电子
数小于参加成键的 D轨道数的两倍时可形成离域

"

键%

下列说法错误的是
$'0

!

和-.

!

都是非极性分子

)'0.

B

&

和0.

B

!

的空间构型相同

-'0.

B

&

中存在离域
"

键
;'冰醋酸中 -,

&

-..,分子间存在范德华力和
氢键

#'<$ E$ F$ G$ 6是原子序数依次增大的同周期主族元素# 基态F原子 !D 能级上有
! 个未成对电子# G元素原子的价电子数是 E的两倍# 由五种元素组成某电极材料
的结构如图所示% 下列说法错误的是
$'电极材料的结构中存在配位键
)'简单氢化物沸点' FHG

-'第一电离能' EHFHG

;'单质的氧化性' 6HG

I'工业电解精炼铜的废液中含有67

! ?

$ -J

! ?等离子# 实验室设计分离出67

! ?并制取胆
矾的流程如下'

已知' 67!.,"

!

?!.,

$$

B

+67!.,"

>

,

! B

下列说法错误的是

$'滤液 ( 中的主要成分为01

!

+67!.,"

>

,和01.,

)'若向滤液 ( 中逐滴滴加硫酸至过量# 先生成白色沉淀# 最终白色沉淀消失

-'系列操作
#

包括蒸发浓缩$ 趁热过滤$ 洗涤$ 干燥

;'可用酒精洗涤胆矾晶体# 除去表面的杂质
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(%'己二腈+0-!-,

!

"

>

-0,是合成尼龙 // 的重要中

间体% 利用电解技术将丙烯腈!-,

!

K-,-0"转

化为己二腈的装置如图所示% 下列说法正确的

是

$'石墨电极 ( 是阴极

)'电解过程中稀硫酸浓度减小

-'石墨电极 ! 的电极反应式为'

!-,

!

K-,-0?!,

?

?!5

B

K0-!-,

!

"

>

-0

;'制备 ( @A30-!-,

!

"

>

-0#生成.

!

的体积为

!!*>C!标准状况"

二" 选择题! 本题共 + 小题# 每题 > 分# 共 !% 分$ 每小题有一个或两个选项符合题意#

全选对得 > 分# 选对但不全的得 ! 分# 有选错的得 % 分$

(('下列对有关实验现象的解释或所得结论错误的是

选项 实验操作 现象 解释或结论

$

向 ! @C%*( @A3!C

B(

01

!

2 溶液

中滴加 %*( @A3!C

B(

672.

>

溶液

至不再有沉淀产生" 再滴加几滴

%*( @A3!C

B(

-J2.

>

溶液

先产生白色沉

淀" 又出现黑色

沉淀

"

LD

#672$ M"

LD

#-J2$

)

将少量铜粉加入稀硫酸中" 无明

显现象" 再加入硝酸铁溶液
铜粉溶解

45

& ?与铜粉反应

-

将 !+N %*( @A3!C

B(的 01

!

2.

&

溶液加热到 >%N" 用传感器监

测溶液 D,变化

溶液的 D,逐渐

减小

温度升高" 2.

! B

&

的水解增

大程度大于水的电离增大

程度

;

取 ! @C某卤代烃样品于试管中"

加入 + @C!%O P.,溶液并加

热" 冷却到室温后加入足量稀硝

酸再滴加$=0.

&

溶液

产生白色沉淀 该卤代烃中含有氯元素

(!'从电解精炼铜的阳极泥 !主要成分为-J$ $=$ -$ $J 等" 中回收贵金属 $J 与 $=

的工艺流程如下'

已知' $=

?

?!2

!

.

! B

$$

&

+$=!2

!

.

&

"

!

,

& B

下列说法错误的是
$'(酸浸氧化) 通入氧气既能减少环境污染也能提高硝酸利用率
)'滤渣

$

通过灼烧可得纯净的$J

-'(溶浸) 发生反应的离子方程式为$=

?

?!2

!

.

! B

$$

&

+$=!2

!

.

&

"

!

,

& B

;'(还原) 中氧化产物与还原产物之比为 (Q!

(&'我国科研人员设计将脱除 2.

!

的反应
与制备,

!

.

!

相结合的协同转化装置
如右图% 在电场作用下# 双极膜中间
层的,

!

.解离为.,

B和,

?

# 并向两
极迁移% 已知'

%

单独制备 ,

!

.

!

' !,

!

.?.

$$

!

!,

!

.

!

# 不能自发进行&

#

单独脱除 2.

!

' >.,

B

?!2.

!

?.

$$

!

!2.

! B

>

?!,

!

.# 能自发进行%

下列说法正确的是
$'正极的电极反应式' .

!

?!5

B

?!,

$$

?

,

!

.

!

)'单独脱除 2.

!

的反应为吸热反应
-'反应过程中需补加稀,

!

2.

>

;'协同转化总反应' 2.

!

?.

!

?!,

!

$$

. ,

!

.

!

?,

!

2.

>

(>'二氧化碳与氢气反应制备甲醇在不同催化剂作用下的反应历程如图所示# 图中数值
为对应基元反应的活化能% 下列说法错误的是

$',-..

%比-..,

%更容易生成
)'羧酸路径中的含碳中间产物有 + 种
-'甲酸盐路径决速步发生反应的方程式为,-..

%

?,

$$

%

,

!

-..

%

;'二氧化碳与氢气通过甲酸盐路径制备甲醇释放的能量比羧酸路径多
(+'常温下# 天然水体中的,

!

-.

&

与空气中的 -.

!

保
持平衡# D,变化对 ,

!

-.

&

的浓度基本无影响%

已知"

LD

!-1-.

&

" K!*# R(%

BI

# 常温时测得某溶洞

水体中 B3=!!F" !F为 ,

!

-.

&

$,-.

B

&

$-.

! B

&

或

-1

! ?

"与 D,的关系如图所示% 下列说法正确的是
$'随 D,增大# !!,-.

B

&

"与 !!-1

! ?

"的变化趋势
相同

)',

!

-.

&

的二级电离常数"

1!

K(%

B#*&

-'0点对应溶液中# !!-1

! ?

" K%*%%!# @A3*C

B(

;'D,K: 时# 3=!!-.

! B

&

" B!3=!!,-.

B

&

" K(
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三"非选择题!本题共 + 个小题#共 /% 分$

(/'!(! 分"锌及其化合物在医药$科研等方面都有重要应用% 回答下列问题'

!("67元素位于元素周期表的 区#基态 67 原子核外电子的空间运动状态

有 种%

!!"一种锌的配合物结构如图所示%

中心离子提供空轨道的能级是 &,$-$

-3$)S电负性由大到小的顺序为 &-$0原

子的杂化方式共有 种% 该配合物中

,-0-,键角为 (%I*+T#而 0,

&

分子中 ,-0-,键

角为 (%:T#原因是 %

!&"67.立方晶胞结构如图所示%

$点原子的分数坐标为!

(

>

#

(

>

#

(

>

"#则)点原子的分数坐标是 % 该晶胞

中距离最近的两个 67原子间的长度为 # 7@#设$

$

为阿伏加德罗常数的值#则67.晶体

的密度为 =*U@

B&

!用代数式表示"%

(:'!(( 分" 铟是一种稀有贵金属#广泛应用于航空航天$太阳能电池等高科技领域%

从铜烟灰酸浸渣!主要含89.$45$L.

>

*!,

!

.$V7

!

.

&

"中提取铟和铅的工艺流程如下'

已知'

%

焙烧后金属元素均以硫酸盐的形式存在&

#

V7!.,"

&

性质与$3!.,"

&

类似%

回答下列问题'

!(" 45$L.

>

*!,

!

.中铁元素化合价为 %

!!" 生成89.粗品的化学反应方程式为 %

!&" 89.在01.,溶液中溶解度曲线如图所示#

89.粗品中的杂质难溶于 01.,溶液% 结合溶解度

曲线# 简述提纯89.粗品的操作 "%

!>" (还原铁) 反应的离子方程式为 "%

!+" (萃取除铁) 中# 发现当溶液 D,M(*+ 后#

铟萃取率随 D,的升高而下降# 原因是 "%

!/" 为测定89.产品的纯度# 探究小组同学准确称取

89.(*(/( =# 加入稀硝酸使其完全溶解# 再加入蒸馏水配

制成 +%*%% @C溶液& 冷却至 !+N# 用 %*(%% @A3*C

B(

,

!

2.

>

滴定该溶液# 滴定曲线如图所示%

已知' 89.?!,0.

$$

&

89!0.

&

"

!

?,

!

.& 1点的坐标为

!+%# &*#"%

%

!+N# 892.

>

的"

LD

K %

#

89.产品的纯度为 %

(#'!(& 分" 三氯乙醛 !--3

&

-,." 是无色油状液体# 是制取农药的常用原料% 某

探究小组模拟工业生产制备三氯乙醛的实验装置如图所示 !夹持$ 加热装置均略去"%

查阅资料知'

%

制备 --3

&

-,.的反应原理为' -

!

,

+

.,?>-3

!

!''

&

--3

&

-,.?

+,-3# 可能发生的副反应有' -

!

,

+

.,?,-3

!

-

!

,

+

-3?,

!

.& --3

&

-,.?,-3.

!

--3

&

-..,?,-3%

#

有关物质的性质'

物质 -

!

,

+

., --3

&

-,. --3

&

-.., -

!

,

+

-3

熔点WN B((>'( B+:'( +# B(&#':

沸点WN :#'& I:'# (I# (!'&

溶解性 与水互溶 可溶于水%乙醇 可溶于水%乙醇 微溶于水%可溶于乙醇

""回答下列问题'

!(" 装置$中发生反应的离子方程式为 # 仪器1的作用是 %

!!" 实验时# 应维持装置;的反应温度为 :%N左右# 装置;采用较合理的加热方

式是 # 若发现 ;中导管口处气泡速率过快# 合理的解决方法是

%

!&" 若撤去装置-会导致--3

&

-,.产率降低# 原因是 "%

高三化学第 + 页 !共 # 页"
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!>" 从反应后的混合物中获得 --3

&

-,.粗产品# 应采取的实验操作方法是

%

!+" 粗产品纯度的测定'

$

'称取%=--3

&

-,. !相对分子质量为 (>:*+" 粗产品# 配成待测溶液# 然后用

酸式滴定管量取&@C%*(%% @A3*C

B(碘标准溶液加入待测溶液# 再加入适量碳酸钠溶

液# 使反应' --3

&

-,. ?.,

!''

B

-,-3

&

?,-..

B

$ ,-..

B

?V

$$

!

,

?

?!V

B

?-.

!

(

充

分进行&

&

'再加适量盐酸调节溶液的 D,# 并立即用 %*%!% @A3*C

B(

01

!

2

!

.

&

溶液滴定至终

点# 发生反应' V

!

?!2

!

.

! B

&

K!V

B

?2

>

.

! B

/

&

'

'重复上述操作 & 次# 平均消耗01

!

2

!

.

&

溶液'@C%

测得产品的纯度为 # 下列情况可能导致产品纯度的测量值偏小的是

!填标号"%

1'量取碘标准液时# 酸式滴定管未用碘标准液润洗

9'在滴定终点读数时# 俯视标准液液面

U'01

!

2

!

.

&

溶液部分被氧化

X'步骤
&

加入盐酸调节溶液 D,# 调节后溶液 D,过低

(I'!(! 分" 环己双妥明是一种有效的降脂药物#一种以$ !,

!

-K-,--,K-,

!

"

为原料合成环己双妥明的路线如图所示'

已知'

%

#

Y-,

!

-..,

)S

!

8)S

!''

&

Y-,)S-..,?,)S

!(" Z的化学名称为 # )

!

-的反应类型为 %

!!" -

!

;的化学方程式为 %

!&" V的结构简式为 %

!>" 化合物,的同分异构体中能同时满足以下两个条件的有 种 !不考虑

立体异构"%

%

含有两个甲基&

#

含有酯基# 且能发生银镜反应%

其中核磁共振氢谱有三组峰# 且峰面积之比为 /Q!Q( 的结构简式为 !任写

一种"%

!+" 根据上述信息# 写出以 (# & B丁二烯和 -,

!

K-,B-,

!

B-..,为原料制备

的合成路线 !无机试剂任选"%

!%'!(! 分" 氙的氟化物是优良的氟化剂# 稀有气体F5和4

!

混合在催化剂作用下

同时存在如下反应'

反应
$

' F5!=" ?4

!

!=

"#

" F54

!

!=""

&

(

(

KF[\*@A3

B(

反应
&

' F54

!

!=" ?4

!

!=

"#

" F54

>

!=" "

&

(

!

KG[\*@A3

B(

反应
'

' F5!=" ?F54

"#

>

!F54

!

!=""

&

(

&

K6[\*@A3

B(

已知' F54

!

选择性是指生成F54

!

所消耗的F5的物质的量与初始F5的物质的量的

比值%

回答下列问题'

!(" 向刚性密闭容器中加入 ) @A3的F5和 > @A3的4

!

# 初始压强为 (%

/

81# 测得在

相同时间内# 上述反应F5的转化率和F54

!

的选择性与温度的关系如图 ( 所示# 则制取

F54

!

的最适宜温度为 & 当超过 (%%%N# F54

!

选择性随着温度升高而降低的

可能原因是 %

!!" 在 (%%%N时# 初始条件同上# &

*

表示含 F5元素的某物质与含 F5元素各物质

的总物质的量之比# &

*

随时间+变化关系如图所示% 测得平衡时F54

!

的选择性为 #%O#

图 ! 中表示F54

>

变化的曲线是 # 则反应过程能量变化为 [\!用含F$

G的代数式表示"# 4

!

的转化率为 # 反应
$

以物质的量分数表示的平衡常数

"

&

K %

!&" 在 (%%%N时# 反应
'

的平衡常数 "

D

K # 保持初始其他条件不变#

反应达平衡后增大体系压强# &

F54

>

的变化趋势为 !填 (增大) (减小) 或 (不

变)"%
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